

奥巴马唱多难敌疲软数据 海外股市全线回调

奥巴马唱好美国经济的言论，并未能给美国股市带来即时提振。14日当天，由于最新公布的零售数据弱于预期，美国三大股指都大幅下跌，标普500指数跌了2%。昨天的亚太和欧洲市场也多数收低，结束了过去几天的连续上涨。

◎本报记者 朱周良

美经济未脱险但见曙光

尽管复苏的确凿证据尚难看到，但官方对美国经济好转似乎有了更大信心。周二，美国总统奥巴马和美联储主席双双发表了对国内经济偏乐观的讲话：奥巴马一再强调，他已看到经济显露出希望的曙光，尽管尚未摆脱困境；而伯南克则称，美国经济已出现衰退减弱的初步信号。

奥巴马14日在乔治城大学发表了持续45分钟的演讲，对各方面的经济政策进行了最全面的梳理，传达出谨慎乐观的基调。在他看来，眼下政府的经济政策在分两步走：首先是让经济摆脱衰退，然后是为长期增长打造基础。

这已是奥巴马过去一周中第二次提到“希望曙光”。上周五在白宫与高级金融顾问召开会议后，奥巴马即对媒体表示，开始在经济各方面的表现中看到了希望的曙光。他坚信能够使美国经济走上正轨。

同日，美联储主席伯南克也在另一场合发表了对经济的乐观评价。伯南克表示，美国经济出现衰退减弱的初步信号，但持久的经济复苏则取决于金融市场能否恢复稳定。此前，美国总统奥巴马的首席经济顾问、白宫国家经济委员会主任萨默斯上周也对经济发表了偏乐观的评价。萨默斯说，自去年秋天以来，美国经济呈现“自由落体”式下滑，但人们可以有理由相信，这种状况将在未来几个月结束。

但即便官方对经济的悲观看法有所缓解，现在还远没有到可以大谈复苏的时候。奥巴马周二亦强调，今年仍是美国经济困难一年，经济衰退还会造成更多失业、更多痛苦，政府还有很多事情要做。

疲软零售报告打压美股

14日出台的一份关键零售报告，令投资人对于经济迅速好转的信心骤降，也导致股市当天再次大幅收低。

美国商务部周二表示，在今年1、2月份零售额较去年秋季的惨淡状况有所好转后，3月份零售额较前月下滑1.1%。而经济学家此前预期为增长0.3%。

具体来看，金融危机和经济衰退继续对汽车销售带来沉重打击，而同时从家用电器、家具到服装等其他各大类商品的销售额都普遍出现了下滑。包括食品服务在内的广义零售额较去年同期下降了9%以上。

尽管奥巴马也提到，美国要从消费驱动转型，但至少在眼下，消费还是美国经济尽快复苏的最大希望所在。分析人士表示，零售额的下降表明，占美国经济活动70%的消费支出可能不会很快从衰退的深渊中反弹。受疲弱就业市场和家庭财富急剧缩水的打击，消费者仍担心未来还有更长的困难时期。由于失业和信贷紧缩令消费者保持谨慎克制，经济迅速好转的前景也愈加黯淡。

受此影响，当天美国股市收盘大幅下挫。到纽约股市收盘时，道指比前一天交易日跌137.63点，收于7920.18点，跌幅为1.7%。标准普尔500指数跌17.23点，收于841.50点，跌幅为2%。纳指跌27.59点，收于1625.72点，跌幅为1.7%。

个股中，电子零售商百思买和梅西百货领跌零售股，金融股也整体疲软，高盛和摩根大通跌幅均达到12%。

亚欧股市中止连涨

美股大跌也拖累了昨天的亚太和欧洲市场。亚太股市多数收低，自近六个月高点回落；而欧洲股市也结束了之前的连续上涨，昨日中盘多数下跌。

昨日东京尾盘，MSCI亚太指数下跌0.4%，报89.16点，为五个交易日以来首次下跌。此前四天，该指数连续上涨，累计涨幅达5.6%。

具体来看，日经指数周三收跌1.1%，为连续第三个交易日下跌。韩国股市收跌0.71%。中国台北股市跌0.3%。澳大利亚股市跌0.1%，包括中国内地A股在内的部分市场收高。个股中，一些出口美欧的上市公司股价跌幅居前。香港的利丰大跌10%，该公司主要以美欧为销售市场。日本的佳能也大跌2.6%。

分析师表示，美国出台的疲软零售报告以及更多利空公司季报提醒投资人，尽管现在看来世界经济深度衰退的可能性有所下降，但要指望复苏马上到来也是不太现实的事。因此，在经过了连续上涨后，主要股市纷纷遭遇获利回吐压力。

此前连续上涨的欧洲股市昨日开盘后也出现调整。截至北京时间昨日18时06分，巴黎股市跌0.6%，伦敦股市跌0.1%，法兰克福股市跌0.5%。

俄罗斯时隔十年欲再借外债

俄货币当局也在考虑启动降息周期

◎本报记者 朱周良

深受全球衰退和油价下跌双重打击的俄罗斯不得不考虑更多向外界伸出援手。俄财长库德林昨天表示，考虑到国内经济迅速下滑，俄罗斯明年可能需要重返国际债券市场，筹集数十亿美元资金弥补政府预算赤字，同时也为企业融资铺路，这也将是俄罗斯近十年来首次新发外币国债。而在国内，俄货币当局也在考虑启动降息周期。

库德林昨天表示，政府对于今年俄经济将下滑2.2%的预期已经有些过于乐观。据一些国际组织预测，俄罗斯经济今年可能出现高达4.5%至5.6%的负增长。

受到石油出口收入下降以及大规模经济刺激开支等因素影响，今年俄罗斯将面临十年来的首次预算

赤字。俄政府估计，明年预算赤字的占比将缩小至5%，2011年则有望进一步缩小至3%，但届时俄罗斯需要借的外债也将翻倍，达到8570亿卢布(2600万美元)。俄总统经济顾问近期警告说，5%的预测赤字占比，对俄罗斯经济稳定来说可能是个危险的因素。

库德林昨天在一个财政部理事会会议上表示，联邦政府预算是支撑经济的主要资金来源。他表示：“我们需要探讨在2010年进入国际债券市场的可能性，今年可能展开路演，以便让国际投资人更好地了解我们的目标和计划。”库德林同时表示，在内外部压力同时存在的不利情况下，俄罗斯需要数年时间才能摆脱目前的危机。

俄罗斯财政部债券部门负责人昨天则透露，为了弥补预算缺口，明

年俄罗斯可能会到国际债券市场发行最多50亿美元的欧元债券，期限可能在3到5年。该负责人称，上述计划不仅为了弥补预算不足，更是为俄企业到海外融资铺路。他还表示，初期政府将从较小额度的发行开始。

据悉，这也是俄罗斯十年来首次发主权外债。上一次还是在1998年的金融危机之后，当时俄罗斯发行了2030年到期的欧洲债券。在1998年的危机后，普京政府一直坚持在尽可能短的时间内还清外债。目前，俄政府外债水平相当低，去年年底仅为290亿美元，在该国4847亿美元的外债总额中占比约6%。

有分析师表示，俄罗斯可能已经动员部分国家控股的企业来为其主权外债发行“试水”。俄罗斯最大

公司——俄罗斯天然气工业股份公司正在发售20亿美元欧洲债券，这将是2008年7月金融危机“冰封”债券市场以来的首笔大单。俄国银行VEB亦计划在今年发行欧洲债券。

在寻求外部支援的同时，俄当局也在加大内部政策刺激的力度。同样在周三，俄罗斯央行第一副行长阿列克谢表示，央行可能在未来数周下调再融资利率，而此举可能是降息周期的开始。阿列克谢说，计划中的利率下调可能是进一步系列降息的开始。他同时指出，央行目前认为没有向银行业增加注资的必要。目前俄罗斯银行业不良贷款率低于10%。但他也表示，如果政府必须在银行参股，以帮助银行业抵御资本下降的话，那么最佳方案就是购买优先股。



■环球扫描

美企业库存连续第6个月下降

美国商务部14日公布的数据显示，美国企业库存2月份下降了1.3%，为连续第6个月下降。

数据显示，2月份美国的批发商库存下降1.5%，降幅大于前一个月的0.9%；制造商库存下降了1.2%，降幅小于前一个月的1.8%；零售商库存也下降1.2%，降幅略大于前一个月的1.1%。

2月份，美国企业销售则从前一个月的下降1.2%转为增加0.2%；企业库存销售比率为1.43，略低于前一个月的1.45。存销比率衡量的是以目前的销售速度需要多长时间销售完存货。

目前，美国的企业库存是自2001年2月至2002年4月连续下降15个月以来持续下降最长的一个时期。企业削减库存通常被解读为对经济前景信心不足，但销售增加也可能说明企业灵活性正在增强。

此外，当天美国劳工部公布的3月份批发物价指数下降了1.2%。如果扣除价格波动性较大的能源和食品价格，3月份核心批发物价指数保持不变。

德国批发物价指数创22年最大同比降幅

德国联邦统计局昨天公布数据显示，德国3月批发物价指数比上月环比下降0.9%，比去年同期下降8%，8%的降幅创下了1987年1月以来的最大降幅。

在能源成本和农产品价格暴跌后，批发物价指数显示出该国的经济正深陷衰退的泥沼。该国通胀水平已放缓至近10年来的最低点。

欧洲央行理事欧菲尼德斯在接受媒体采访时表示，通缩风险已经呈现出上升趋势，这可能促使欧洲央行进一步宽松货币政策。自2008年10月初以来，欧洲央行已将基准利率下调3个百分点至1.25%。

市场分析人士认为，2009年消费者价格将不会发生很大变化，同时批发物价可能平均下跌8%至10%。但通胀下降对带动私人消费的作用有限，因为德国人更倾向于将钱存入银行。

作为德国经济支柱的传统工业受到了经济衰退的严重冲击，工业产品销售骤降显示了德国在全球性金融危机下所面临的严峻局面。(王宙洁)

英2月抵押房贷数量增加4%

英国抵押贷款协会14日公布的调查结果显示，今年2月英国抵押房贷数量为2.43万份，比1月份增长了4%。

该协会总干事迈克尔·库根表示，尽管2月的抵押房贷数量有所回升，但是整个房市依旧处于历史低位，不过今年晚些时候，房市有望出现一些积极迹象。

分析人士预测，由于英国经济基本面依旧脆弱，信贷条件依旧紧缩，在未来几个月内英国房市虽然会有所回升，但由于失业率上升、实际收入水平下降、房价下滑预期等因素，复苏势头将相当缓慢。

亚行增资计划近期有望获批

亚洲开发银行行长黑田东彦15日说，亚行董事会近日提出的规模高达1100亿美元的增资计划有望于近期得到批准，这就意味着亚行用于发放贷款的资本金将增至1650亿美元。

黑田东彦说，成功实现增资后，亚行每年能为本地区发展中经济体提供的贷款将由目前的87亿美元提高到至少110亿美元。除此之外，亚行还准备划拨100亿美元作为应对金融危机专项款，在今后两年内为成员实施经济刺激计划、促进地区贸易等提供融资。

黑田东彦说：虽然当前的金融危机始于欧美发达国家，但随着金融危机在全球范围内的加深与蔓延，亚洲发展中经济体深受其害，部分过于依靠出口拉动经济增长的亚洲国家更是遭到金融危机的重创。”

今年全球广告市场将萎缩7%

全球知名传媒公司法国阳狮集团14日预计，今年全球广告市场营业额将萎缩近7%，2010年则将微弱回升。

阳狮集团旗下实力传播公司说，目前是广告商们最艰难的时期。全球广告市场的衰退从2008年第三季度就已开始，到第四季度衰退速度明显加快，今年第一季度这种趋势仍在延续。

实力传播公司预计，今年全球广告市场营业额约为4500亿美元，比去年减少6.9%。其中中国市场将减少8.7%，西欧市场将减少6.7%，亚太市场将减少3.4%。

广告投放者们重树信心还需要时间。预计2010年全球广告市场会增长1.5%，2011年则会增长4.5%。广告市场的兴衰与宏观经济走势密切相关。金融危机使各类消费品市场出现了不同程度萎缩，因此广告投放量也随之下降。另外，危机也使不少企业被迫缩减广告开支以节约成本。

(除署名外均据新华社电)